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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/03/2018) vom 11.09.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Sigrun Hey  

Mitglieder 
Herr Sebastian Bauer Vertretung für Frau Ina Burbank 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Maike Hegewald Vertretung für Herrn Marcus Hegewald 
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Günter Petrowski  
Herr Kai Rönnau  
Frau Christa Sandkamm Vertreung für Frau Petra Zobel 
Herr Tobias Slenczek Vertretung für Frau Silveli Müller 

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Dräbing  

Gäste 
  Leiterin des Jugendhauses zu TOP 9.2 
Frau Claudia Telli Leiterin der Grundschule zu TOP 9.1 

Protokollführer/in 
Frau Saskia Stoltenberg  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ina Burbank fehlt entschuldigt 
Herr Marcus Hegewald fehlt entschuldigt 
Frau Silveli Müller fehlt entschuldigt 
Frau Petra Zobel fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:01 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
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 2.   Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom.06.03.2018 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 9.   Berichte  
   
 9.1.   Bericht der Schule - Frau Telli  
   
 9.2.   Bericht des Jungendzentrums - Frau Biermann  
   
 9.3.   Bericht Kita-Bedarf - Herr Dräbing  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende Frau Hey eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder 
 
Frau Kleinfeld, stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses, verpflichtet Frau Hey gemäß § 
46 Abs. 6 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Oblie-
genheiten und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
Anschließend werden die bürgerlichen Mitglieder Christa Sandkamm, Kai Rönnau, Sebastian 
Bauer und Uwe Dierck von Frau Hey ebenso per Handschlag gemäß § 46 Abs. 6 der Ge-
meindeordnung verpflichtet. 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs-und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
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Beschluss: 
Die Tagesordnung bleibt wie vorgesehen bestehen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Frau Hey lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu be-
ratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom.06.03.2018 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Herr Rönnau berichtigt TOP 13 der Niederschrift vom 06.03.2018. Er sei weiterhin An-
sprechpartner der Flüchtlingshilfe. Frau Kowalski sei „Mittelsfrau“ zu Frau Lübeck in Angele-
genheiten zur Nutzung des Freya-Frahm-Hauses. 
 
In nicht öffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse liegen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Ausschussvorsitzende teilt mit, dass Sie mit Frau Christ gesprochen habe. Bei der Ge-
meindebücherei sei alles in Ordnung, aus diesem Grund sei Frau Christ nicht anwesend. 
 
Des Weiteren teilt Frau Hey mit, dass die Volkstanzgruppe ihr einen Brief geschrieben habe, 
in dem ein Zuschuss von 300,00 € gewünscht sei. Voraussichtlich wird der Bürgermeister 
diesem Wunsch in seiner Funktion entsprechen. 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Wenzel korrigiert seine letzte Aussage zum Projekt des „Naturnahen 
Spielplatzes“. Frau Mordhorst habe in der letzten Ausschusssitzung am 06.03.2018 mitge-
teilt, dass die Mitgliederversammlung der Aktivregion Ostsee dem Projekt zugestimmt und 
dieses in ihr Förderprogramm aufgenommen habe. 
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TO-Punkt  9: Berichte 
 
TO-Punkt  9.1: Bericht der Schule - Frau Telli 
 
Die Schulleiterin Frau Telli trägt ihren Bericht vor. Dieser ist der Niederschrift als Anlage bei-
gefügt. 
 
Anschließend unterstützt Bürgermeister Wenzel die von Frau Telli angeregte Personalum-
strukturierung der OGTS Laboe. 
Er bittet den Ausschuss sich kurzfristig ein geeignetes Konzept und einen Antrag zu Überle-
gen, um entsprechende Kosten im Haushalt 2019 berücksichtigen zu können. 
 
Im Zuge dessen legt Frau Telli dem Ausschuss die Regelung einer Frühbetreuung ans Herz. 
Sie weist darauf hin, dass es viele Kinder gäbe, die bereits ab 7:15 Uhr vor der Schule war-
ten, bis diese Ihre Türen öffne. Im Winter sei dies nicht zumutbar. 
Frau Diekötter möchte wissen, wie die Frühbetreuung an anderen Schulen geregelt sei. 
Frau Telli antwortet, dass diese in den meisten Fällen über die OGTS abgewickelt werde. 
 
Herr Rönnau fragt, wann die sogenannten „DAZ“ (Deutsch als Zweitsprache)- Kinder aus 
Heikendorf die Schule wechseln können. 
Frau Telli antwortet, dass dies in der Regel nach einem Jahr der Fall sei. 
 
Die Gemeindevertreterin Frau Kuhn bedankt sich bei Frau Telli, Frau Biermann und den an-
wesenden OGTS-Mitarbeiterinnen für die von ihnen geleistete Arbeit. 
 
Frau Telli lädt alle anwesenden Ausschussmitglieder ein, sich die Situation während des 
Schulbetriebes anzusehen. 
 
 
TO-Punkt  9.2: Bericht des Jungendzentrums - Frau Biermann 
 
Frau Biermann trägt ihren Bericht vor. Er ist als Anlage dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Anschließend geht Frau Kleinfeld auf die von Frau Biermann geschilderten Computerprob-
leme ein. Sie fragt, ob diese nicht durch die Spezialisten des Amtes betreut werden können. 
 
Herr Dräbing verneint dieses. Die IT des Amtes sei für dieses Ausmaß der Betreuung nicht 
ausgelegt. Er empfiehlt eine Fremdvergabe an eine geeignete Firma. 
 
Frau Biermann wird nach der Altersstruktur im Jugendhaus gefragt. 
Sie gibt an, dass Kinder und Jugendliche im Alter von 6 - 22 Jahre das Jugendhaus besu-
chen. 
 
Herr Wenzel bestätigt Frau Biermann, dass das Jugendhaus nicht von einer Person allein 
betreut werden sollte und regt an, dieses evtl. mit der OGTS zu verbinden. 
Er bittet den Ausschuss sich auch in diesem Fall kurzfristig ein geeignetes Konzept und ei-
nen Antrag zu Überlegen, um entsprechende Kosten im Haushalt 2019 berücksichtigen zu 
können. 
 
Im Zuge dessen empfiehlt Herr Dräbing dem Ausschuss, sich entsprechend bestehende 
Konzepte des Amtsbereiches beispielsweise aus Schönberg oder Probsteierhagen anzuse-
hen. Er betont hierbei, dass die Verwaltung gerne behilflich sei ein entsprechendes Konzept 
zu erarbeiten. 
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TO-Punkt  9.3: Bericht Kita-Bedarf - Herr Dräbing 
 
Herr Dräbing stellt seinen Bericht zur Kindertagesstättenversorgung anhand einer Power-
Point-Präsentation vor. Diese ist als Anlage dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Herr Wenzel geht auf die Präsentation von Herrn Dräbing ein und empfiehlt dem Ausschuss, 
dass die Gemeinde ein endsprechend neues Gebäude stellen sollte. Anschließend könne 
man sich um einen geeigneten Träger bemühen, um Mitte 2020 die Einrichtung in Betrieb 
nehmen zu können. 
Er bittet den Ausschuss, eine Vorentscheidung zu treffen, um entsprechende Kosten im 
Haushalt 2019 berücksichtigen zu können. 
 
Frau Hey bedankt sich für die Ausführungen zum Tagesordnungspunkt. 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Rönnau wirbt für das Theaterstück „Überlebende am Strand“ der Flüchtlingshilfe Laboe. 
Das Stück wurde von Joachim Rathke geschrieben und hatte bereits im Mai 2018 Premiere. 
Nächster Spieltermin sei der 22.09.2018 um 19:00 Uhr auf dem Hof Wiese. 
 
Weitere Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
 
Die Vorsitzende Frau Hey schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:58 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Sigrun Hey Saskia Stoltenberg Sönke Körber 
- Vorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
  Gesehen: 
   
  Marc Wenzel 
  -Bürgermeister- 
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